

В БОРЬБЕ ЗА ЛЕНИНСКИЕ ПРИНЦИПЫ В МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ

К. Киселев,

министр иностранных дел Белорусской ССР

В ОСНОВЕ миролюбивой внешней политики нашей страны находятся ленинские принципы международных отношений. Эти принципы целиком и полностью воплощены в исторических решениях XXII съезда КПСС, который дал глубокий анализ современной эпохи и дальнейших перспектив развития человечества.

В Программе КПСС, принятой съездом, указывается: «Главной целью своей внешнеполитической деятельности КПСС считает: обеспечить мирные условия для построения коммунистического общества в СССР и развития мировой системы социализма и вместе со всеми миролюбивыми народами избавить человечество от мировой истребительной войны».

Политика мирного сосуществования государств с различным общественно-экономическим строем — это генеральная линия Советского правительства в международных отношениях. Сосуществование является характерной особенностью современной эпохи, основное содержание которой составляет переход от капитализма к социализму и коммунизму. Основатель Советского государства В. И. Ленин писал, что отношения между нами и капиталистами могут и должны быть мирными, что вполне возможно и необходимо, мирное и длительное сосуществование капитализма и социализма.

Выступая 23 мая 1963 года на митинге в Москве, посвященном советско-кубинской дружбе, глава Советского правительства товарищ Н. С. Хрущев сказал: «Марксистско-ленинцы исходят из того, что единственно разумным принципом взаимоотношений между странами с различным социальным строем является мирное сосуществование. Эту политику, завещанную нам Лениным, мы считали и считаем нашим государственным и внешнеполитическим курсом. Эту политику мы проводили и тогда, когда были значительно слабее объединенных сил империализма, эту политику мы проводим и теперь, когда соотношение сил коренным образом меняется в нашу пользу. Мы будем и впредь непоколебимо бороться за победу принципов мирного сосуществования».

Что же означает мирное сосуществование? Какие цели оно преследует?

Принцип мирного сосуществования означает, прежде всего, отказ от войны, как средства разрешения спорных вопросов, обязательство всех государств не нарушать территориальной целостности и суверенитета друг друга ни в какой форме и ни под каким предлогом. Он предполагает отказ от вмешательства во внутренние дела других стран с целью изменения их государственного строя или образа жизни или по каким-либо иным мотивам. Доктрина мирного сосуществования предусматривает также, что политические и экономические взаимоотношения между странами должны строиться на основе полного равенства сторон и взаимной выгоды.

Поддерживая и развивая мирное соревнование с капиталистическими странами в экономической, научной, культурной областях, мы в то же время четко и ясно говорим, что мирного сосуществования не

может быть в идеологической области. Напротив, мирное сосуществование, как форма классово́й борьбы, предполагает идеологическую борьбу. В сфере внешнеполитических отношений идеологическая борьба — это прежде всего борьба за обеспечение мира, мирного развития человечества. Эту борьбу неустанно и бескомпромиссно ведут великий Советский Союз, другие социалистические страны, в том числе и наша республика, являющаяся суверенным государством рабочих и крестьян, неотделимой частью могучего Союза ССР.

Говоря о сегодняшних внешнеполитических и внешнеэкономических связях Белорусской ССР, нельзя не вспомнить сравнительно недавнее прошлое: выжженная войной родная Белоруссия, на территории которой гитлеровские каннибалы расстреляли, повесили, сожгли и замучили более двух миллионов мирных жителей и военнопленных. Огнем и мечом фашистские оккупанты хотели поставить на колени белорусов. Но народ не покорился, он наносил уничтожающие удары по захватчикам. Во время Великой Отечественной войны в Советской Армии плечом к плечу с представителями других братских народов самоотверженно сражалось на фронтах свыше миллиона белорусов. Далеко за пределами страны известно о размахе партизанского движения в Белоруссии в годы второй мировой войны. Более 370 тысяч вооруженных бойцов, поддерживаемых населением, вели постоянную борьбу с оккупантами и внесли свой достойный вклад в победу над врагом.

Активное участие белорусского народа в войне против фашизма выдвинуло нашу республику в ряды передовых борцов за мир, демократию и социальный прогресс.

Еще в ходе войны, в целях расширения международных связей и укрепления сотрудничества Советского Союза с другими государствами, а также в связи с возросшей потребностью союзных республик в установлении непосредственных отношений с иностранными государствами Верховный Совет СССР принял закон «О предоставлении союзным республикам полномочий в области внешних сношений и о преобразовании в связи с этим Народного комиссариата иностранных дел из общесоюзного в союзно-республиканский Народный комиссариат». В соответствии с этим решением VI сессия Верховного Совета Белорусской ССР 24 марта 1944 года приняла закон об образовании Народного комиссариата иностранных дел Белорусской ССР. Это событие открыло новую страницу в истории белорусского народа.

Уже через год тогдашний государственный секретарь Соединенных Штатов Америки Стеттиниус заявил, что «правительство США поддерживает предложение Советского правительства о приглашении Белорусской ССР и Украинской ССР быть первоначальными членами международной организации, учитывая героическую роль, сыгранную населением этих республик в его непреклонном сопротивлении общему врагу, и стойкость, с которой оно вынесло большие страдания во время войны».

Вскоре Белорусская ССР была приглашена на конференцию в Сан-Франциско в качестве члена-учредителя Организации Объединенных Наций. В начале мая 1945 года наша правительственная делегация впервые появилась на заседании межгосударственного форума